老骥伏枥老当益壮,发挥余热展现担当

-习近平总书记给"银龄行动"老年志愿者代表的回信凝聚"银发力量"

"希望广大老年朋友保持老骥伏枥、 老当益壮的健康心态和进取精神,既要 老有所养、老有所乐,又要老有所为,为 推进中国式现代化贡献'银发力量'。"

在重阳佳节来临之际, 习近平总书记 给"银龄行动"老年志愿者代表回信,对 他们予以亲切勉励,向全国的老年人致

这封回信传递出习近平总书记对老 年人的深情关怀、对老龄工作的深深期 许,让广大老年人和老龄事业工作者倍 感温暖、信心倍增。

2003年,一批老专家、老教授在全 国老龄委组织下来到欠发达地区发挥余 热,拉开"银龄行动"序幕。此后,"银龄 行动"老年志愿者规模不断扩大,已累计 700余万人次。年过八旬仍坚守岗位的 "人民医护工作者"国家荣誉称号获得者 路生梅正是其中之一。

前不久,路生梅和其他"银龄行动" 老年志愿者代表给习近平总书记写信, 汇报参加志愿服务情况,表达继续发挥 专长、回报社会的决心。

收到总书记回信,路生梅非常欣喜, 为民奉献的力量更足了:"作为一名医 生,为病人解除病痛没有退休年龄。我 是祖国培养起来的,现在虽然体力不如 年轻人,但头脑还清晰,只要人民还有需 要,我就会一直干下去。"

退休医生到困难地区开展义诊;银 发教师走上新的讲台;各类行业老专家 倾囊相授,为受援地培养出一批批"带不 走"的人才队伍……截至目前,"银龄行 动"已开展援助项目4000多个,成为促 进老年人老有所为重要平台之一。

中国老科学技术工作者协会主要负 责组织"银龄行动"科技志愿服务,近年来 已开展近5万场"大手拉小手"科普活动。

"习近平总书记的回信对我们既是 肯定也是鼓励和鞭策。"中国老科学技术 工作者协会副会长王延祜表示,将继续 组织科技界老年志愿者开展决策咨询。 科学普及等活动,弘扬科学家精神,传播 科学知识,厚植科技创新的土壤。

正是丰收好时节,河北邯郸魏县爱耕 种植专业合作社数千亩农田,沃野生金。

"河北农科院的退休专家们不仅帮 我们选种,还指导我们开展水肥一体化 管理和机械化种植。我们合作社这些年 连年增产,少不了'银龄行动'的功劳。" 爱耕种植专业合作社种粮大户李西林 说,"总书记在信中称赞老年志愿者们利 用所学所长服务基层、服务群众,向社会 传递正能量。他们不仅是专业上的老 师,也是我们人生道路上的榜样。"

前不久,全国老龄委对深入开展新 时代"银龄行动"印发指导意见,将"银龄 行动"的参与主体由老年知识分子扩大 到全体老年人,活动形式新增参与社区 治理,活动主题由援助为主扩展为服务 经济社会发展。

习近平总书记在回信中深刻指出: "老年人是党和国家的宝贵财富。"这让 民政部老龄工作司副司长张晓峰更坚定

了进一步完善老有所为平台和渠道的信 心决心。

"从5个省份开展试点到31个省份全 面推开,当前'银龄行动'呈现出参与人数 多、受惠地方广、社会效益好、带动效果强 的特点。"张晓峰表示,下一步,老龄司将 立足发挥各级老龄委、老龄办职责作 用,不断健全完善支持老年人社会参与 的政策举措,推动"银龄行动"提质扩面。

歌声悠扬、掌声不断……10日,陕 西省西安市高陵区崇皇街道泾欣园社区 党群服务中心一楼,社区志愿者李素琴 和她的"老伙计"们以一台精彩演出,为 20多位社区高龄老人庆祝集体生日。

"人老心不能老。正如总书记所说 的,老年人要保持老骥伏枥、老当益壮的 健康心态和进取精神。"李素琴表示,退 休后,志愿服务就是她新的事业,让她感 受到了满满的充实感和成就感,成为她 生活中不可或缺的一部分。

夕阳无限好,人间重晚晴。要让老 年人安享幸福晚年离不开各级党委和政 府、社会各界共同努力。

"习近平总书记在回信中专门讲到 各级党委和政府要高度重视老龄工作, 这让我们深感重任在肩。"天津市民政局 养老服务处处长赵康建介绍,天津市60 岁以上常住老年人口占比超过24%。提 高养老服务工作质效迫在眉睫。未来天 津将在深耕嵌入式养老、建好老年食堂、 实施适老化改造工程等方面持续发力, 着力培树"津牌养老"服务品牌。

"智慧食堂"为前来就餐的老年人打 造专属菜谱,"孝心车位"为看望老人的子 女提供便利……在浙江省杭州市翠苑一 区,养老服务一直是社区工作重点内容。

"习近平总书记指出要'聚焦老年人 的急难愁盼问题'。"第一时间学习习近平 总书记的回信,翠苑一区社区党委书记 项菲菲对今后工作方向有了更清晰的认 识,"老年居民有需求,社区有服务。让 老年人生活得更舒心更快乐就是我们工 作的目标。"

2024年10月是我国第15个"敬老 月"。连日来,从走访慰问养老机构到组 织老年人参与文体活动,再到开展法律 服务助老护老,各地敬老活动精彩纷呈。

"习近平总书记在回信中部署老龄 工作时强调'营造良好社会环境',这是 我们未来工作重点之一。"中国老龄协会 副会长王绍忠表示,下一步,将以"敬老 月"活动为抓手,广泛动员各方资源和力 量,多为老年人办实事、做好事、献爱心, 助力打造老年友好型社会。

习近平总书记要求"把老年人生活 保障好、作用发挥好、权益维护好"。这 让来自江苏省苏州市吴中区72岁的老 人许剑平心里涌起一股暖流。

"从养老金到医保再到高龄补贴,各 项保障为我们的晚年生活兜底。老有所 养有依靠,老有所为有动力。我们要在 社会生活各个舞台上发光发热,展现桑 榆担当。"许剑平说。

(新华社北京10月10日电)

勇担时代重任 书写人道事业新篇章

-习近平总书记致信激励广大红十字工作者、会员、志愿者矢志奋斗

在中国红十字会第十二次全国会员 代表大会召开之际,习近平总书记致信 大会,向全国广大红十字工作者、会员、 志愿者致以诚挚问候, 寄以期待与厚望。

大家表示,一定不负总书记的嘱托 牢记初心使命,勇担时代重任,在矢志奋 斗中书写中国红十字事业高质量发展新 篇章。

"习近平总书记在信中强调'中国红

十字会要坚持党的全面领导',这为中国 红十字事业发展指明了前进方向、提供 了根本遵循。"中国红十字会党组成员、 副会长兼秘书长李立东表示,"要进一步 强化政治引领,把党的建设工作和业务 工作同谋划、共部署,坚持政治效果、惠 民效果、社会效果相统一,把新征程上党 对红十字事业发展的战略部署转化为推 进中国特色红十字事业高质量发展的强 大力量。"

习近平总书记在信中提出"聚焦高 质量发展,进一步深化改革创新"的要 求,这让浙江省杭州市红十字会常务副 会长周澍深受鼓舞。近年来,杭州通过 搭建数智平台,让急救从"偶遇"变成"响 应",驱动构建智慧精准、公众参与广泛 的新型应急救护体系。

"我们要认真落实总书记重要指示,

继续以数字化改革推动红十字事业系统 性重塑,通过大胆探索实践,构建适应新 时代发展要求的红十字工作发展体制机 制,系统提升红十字会履职能力。"周澍说。

作为党和政府在人道领域联系群众 的桥梁和纽带,如今我国红十字会基层 组织20.4万个,1700多万名会员、293万 名志愿者活跃在城乡社区,服务在群众 (下转()4版)

王晓晖在调研人大代表联络站和基层立法联系点时强调

在密切联系群众中践行全过程人民民主 更好把人大制度优势转化为治理效能

华西都市报讯(四川日报全媒体记 者付真卿)近日,省委书记、省人大常委 会主任王晓晖在成都市走访人大代表联 络站和基层立法联系点,调研了解人大 代表联系群众、地方立法意见建议征集 工作开展等情况,并主持召开座谈会听 取社情民意。他强调,要深入学习贯彻 习近平总书记关于坚持和完善人民代表 大会制度的重要思想,在密切联系群众 中践行全过程人民民主,推动人大代表 更加主动有为地履行职责,推动地方立 法充分吸纳民意,更好把人大制度优势 转化为治蜀兴川治理效能。

在金牛区沙河源街道新桥社区人大 代表联络站,王晓晖走进代表活动室,仔 细察看联络站设施功能运行、制度建设 情况,认真听取进站人大代表依法履职、 密切联系群众等情况介绍。随后,王晓晖

与部分进站人大代表、社区和联络站负 责人、辖区群众代表等座谈交流,充分肯 定联络站在民情收集、基层治理、服务群 众中发挥的积极作用。他说,人大代表 联络站是人大代表同人民群众保持密切 联系的重要阵地,也是践行全过程人民 民主的载体平台。新桥社区人大代表联 络站办得好,是各位进站代表、社区党委 及工作人员共同努力的结果,为全省人 大代表家站工作树立了榜样。希望大家 在新的起点上再接再厉,进一步建好、管 好、用好代表联络站,充分利用这个平台 去了解民情、听取民意、反映民声、汇集 民智,为推动四川人大工作高质量发展 作出应有贡献。

王晓晖指出,要继续把代表作用发 挥好,认真践行以人民为中心的发展思 想,自觉问计于民、问需于民,进一步丰 富和拓展联系服务群众的渠道、方式、内 容,完善群众提出问题和选民意见建议 办理机制,更加积极主动地进站开展活 动,当好党和政府联系群众的桥梁。要 继续把民生难题解决好,多深入基层一 线了解社区痛点、民生堵点,通过多种渠 道反映群众诉求,更好推动解决群众最 关心、最直接、最现实的问题。要继续把 工作阵地建设好,在抓重点、补短板、强 弱项上持续用力,加强联络站软硬件建 设,坚持阵地专人专管、力量专兼结合, 不断拓展服务广度和深度,更好地让联 络站成为人大代表联系群众之家。

王晓晖还来到金牛区西华街道跃进 社区基层立法联系点,结合翻看档案资 料,详细了解地方立法意见建议征集、普 法宣传、法律服务等工作开展情况,对联 系点建设"一体多能"工作平台、推动立

法意见征询工作与基层社区民主法治建 设融合发展的经验做法给予肯定,希望 他们继续把联系点工作同联系群众、普 法用法、基层治理等有机结合起来一体 推进,打造成践行全过程人民民主的基层 实践样板。王晓晖指出,基层立法联系 点根在基层,核心在于听取基层群众意 见建议,关键是让更多的基层群众有序 参与。要结合实际不断拓宽人民群众有 序参与立法的途径,聚焦我省重点领域立 法,畅通线上线下汇聚民意民智的渠道, 把立法意见征集融进与群众"拉家常"、 居民"小板凳"活动中,让制定出台的地 方法律法规能够充分反映群众意愿,更 好为四川现代化建设提供法治保障。

省领导曹立军、陈炜、王雁飞,成都 市人大常委会主任包惠,省直有关部门 负责同志等参加。